

REDAKCJA

Plac Katedralny № 4. Adres Telegraficzny: WILNO.—KURJER. Skrzynka pocztowa № 96. — Telefon № 129.

KURJER LITEWSKI

ADMINISTRACJA

Plac Katedralny № 4. Otwarta od 10 — 4 po połud. W niedziele od 9—10 1/2 rano.

Skrzynka pocztowa № 96 — Telefon № 129

WARUNKI PRENUMERATY

W WILNIE: Rocznie 8—, półrocz. 4—, kwartal. 2—, miesięcz. 1—, z przesyłką pocztową 10—, zagranicą 14—. Zmiana adresu 20 kop. Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.

DZIENNIK POLITYCZNY, SPOŁECZNY I LITERACKI

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

Wydawnictwa rok piąty.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za jeden wiersz garmontowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-ej stronie za jeden wiersz garmontowy lub jego miejsce 50 kop.

REDAKTOR

WOJCIECH BARANOWSKI.

KIEROWNICZKA LITERACKA ELIZA ORZESKOWA.

SEKRETARZ REDAKCJI

LUDWIK ABRAMOWICZ.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

Prenumeratę i Ogłoszenia do „Kurjera Litewskiego” przyjmują:

Table with columns for various regions: WILNIE, MIŃSKU, KOWNIE, ROSIENIACH, BIAŁYMSTOKU, WITEBSKU, SŁONIEMIE, MONYLOWIE, PONIEWIEŻU, SZAWŁACH, LIBAWIE, KIJOWIE, SUWAŁKACH, GRODZIE, WARSZAWIE, ŁÓDZI, KRAKOWIE, LWOWIE, PARYŻU, MOSKWIE, RYZE, WITAWIE, PETERSBURGU.

Oprócz tego prenumeratę przyjmują wszystkie księgarnie, kioski, biura dzienników, oraz zagraniczne urzędy pocztowe.

Teatr „Iluzja” Ul. Wielka 60. MINSTREL (Córka królewska) historyczny dramat w obrazach.

OGRÓD BOTANICZNY. Dział 16 maja w teatrze Letnim WALKA KOBIEŃ międzynarodowy championat.

KTO Kraj swój miłuje i chce go poznać, winien zaopatrzyć się w świeżo wydany Przewodnik po Litwie i Białej Rusi.

Mieszkania przy ulicy Dworcowej i placu Murawiewskim okazują się tanio do wynajęcia.

Stanisława Kibortowa Opatrzona Św. Sakramentami, — zmarła w Villeneuve, w Szwajcarii, w wieku lat 32.

Nowość! Nauka, Miedź Syrdaryjska, Sartiowskie i inne cukierki, pierniki, herbatniki hr. Komorowskiej z Kowalisk. Sprzedaż na jarmarku Łukiszki 78.

Sprawy galicyjskie. (Od własnego korespon. „Kur. Litewskiego”).

Przed tygodniem zakończono obrady ankiety w sprawie szkolnictwa ludowego. Potrzeba reformy zdawna już jest odczuwana i wyrażana niejednokrotnie tak w prasie, jak i w Sejmie.

poprzestawała na obronie swoich interesów i nie doszukiwała się ich w uszczuplaniu praw sąsiada. Nie zupełnie utrzymała się w tych granicach walne zgromadzenie „Organizacji rusinów miasta Lwowa”.

to nie tylko na polu oświatowo-organizacyjnym, ale i politycznym. „Wzywamy nasz naród do analogicznego ruchu wicowego w porze dogodnej w całym kraju.”

niż parlament w Wiedniu. Sprawić to może jedynie reforma ordynacji wyborczej, co zdają się rozumieć wszystkie tutejsze stronnictwa.

Miłość francuzki. Następnego dnia rano Fryderyk Asmus rozpakował obie walizy, z których większa zawierała wyłącznie książki, po południu zaś, ubrawny w odświętne tutezki, poszedł składać oficjalne wizyty.

Byli towarzyskami lat dziecinnych, i on pragnął, by pobrali się zaraz. Jeden z jego wujów ofiarował się pomagać im tymczasowo, wyznaczając stałą pensję.

— Tak pani, tym sposobem właśnie zdobyła wielką znajomość charakterów. — W takim razie — zabrała głos Coletta, — zapoznam pana z dziećmi pani Krauss: chłopcem, lat pięciu i dziewczynką, lat ośmiu.

przeszkadzać mu w pracy, on wracał do domu około północy, nie troszcząc się o to, że budził się otwieraniem i zamykaniem drzwi: od ulicy, mieszkania i swego pokoju.

rymi zmienił się na wazkiej, kamienistej ścieżce, żartowało i rozmawiało po francusku. Zdziwiło to niepomierne profesora. Towarzysze zaś jego powiedzieli mu: — Ach, ci ludzie! Uczą się w szkole niemieckiej, idą do niemieckiego wojska; ale wróciwszy do siebie, zaczynają znowu mówić swoją gwara francuską.

W ten sposób wydosłali się na mały taras, gdzie usadowił się skromny, kościółek w cieniu rozłożystych drzew. Przed nimi rozciągał się, jak daleko wzrokiem zaciągnię, widok rozległy, ale nie obrzynany, wdzieczny, wytworny, obejmujący rzekę i Metz tuż obok, nisko położony w dolinie i wywyższający się tylko strzelista nawa swjej katedry.

pracownik nacjonalistycznej, słowiańskiej polityki Rosji, niewątpliwie będzie sprzął przywróceniu dawnej powagi na Bałkanach.

Wywiad u R. Dmowskiego.

"Słowo" petersburskie drukuje w ostatnim numerze następującą rozmowę swego współpracownika z b. prezesem Koła Polskiego w Petersburgu.

"Przedewszystkiem p. Dmowski dotknął sprawy stosunku polaków do rosyjanów i tych nastrojów, jakie się dają zauważyć w społeczeństwie polskim wobec możliwości pewnych zakusów ze strony niemców.

"W ostatnich czasach" — mówił p. Dmowski — w niektórych kołach społeczeństwa polskiego zaznacza się dążność do pokładania nadziei na Austrię. Ale większość wyborców rozumie, że o samodzielną politykę Austrii w stosunku do Polski nie może być mowy.

"Atoli nie może być mowy o jakiejś obawie przed tem wiadaniem. W Polsce mówią, że gorzej, niż jest obecnie, nie będzie. I jeśli teraz pan zapytasz, na czym się opiera ta pewność, usłyszysz pan jedną tylko odpowiedź: "Tak, Niemcy — to wróg niebezpieczny, usiłujący — zas pośród częściami. Ze strony Rosji, my oczywiście, tego się nie obawiamy.

"Nie chciał mówić p. Dmowski o taktyce posłów-polaków w czasie najbliższym. Oświadczył tylko, że myśli masowego wystąpienia polaków do Dumy Państwowej i Rady Państwa stanowi osobisty pogląd niektórych z nich. Koło zaś Polskie sprawy tej jeszcze nie omawiało.

"O jakim "honorze" tu mowa? "Słowo" petersburskie podaje, że z rozporządzenia gubernatora grodzieńskiego, został przywrócić skłoniwaniemu gazecie wychodzącej w Białymostku, p. n. "Nowy Siles", za artykuł o wszelkich nadziejach d-ra Dubrowina.

"Moskiewska rada miejska, na ostatnim posiedzeniu dn. 12 bm., większością głosów 58 prawych i umiarkowanie prawych radnych, przeciw 40 głosom postępców, postanowiła skasować komisję miejską, powołaną do życia, w celu uwiecznienia pamięci prof. Herczenstajna.

"Rowizja uniwersytetu petersburskiego trwa w dalszym ciągu. Kieruje nią zarządzający kancelarją kuratora, Protasow. Rezultaty rewizji są utrzymywane w ścisłej tajemnicy.

"Znany i zasłużony prof. Miecznikow, współpracownik Instytutu d-ra Roux w Paryżu, bawi obecnie w Petersburgu. Z inicjatywę redaktora naszego, d-ra W. Huberta, od miesiąca prezesa petersburskiej komisji sanitarnej, Rada miejska postanowiła uczcić prof. Miecznikowa przez nadanie jego imienia dla laboratorjów miejskich, tudzież corocznie wypłacać premjum w sumie 1,000 rub., za najlepszą pracę z dziedziny hjologii.

"Naczelnik petersburskiej szkoły felcerów wojakowskich, pułkownik Lelong, za stosowanie kary ciosami względem uczniów, otrzymał urlop długoterminowy, o- weniualnie — dymisję.

"Administracja kolei Moskiewsko-Windawsko-Rybińskiej, postanowiła na st. "Moskwa" ustawić obrótmi gramofon, który będzie w właściwym czasie obwieszczał odeszcze każdego pociągu, wskazując nazwę pociągu i cel, do którego dąży.

"Więksi posiadacze ziemscy z pod Fellina (w infantach północnych) sprawa- dzająca na lato do robot polnych grup robotników chińskich z Mandzuiji.

"W sprawie wyłączenia Chełmszczyzny — to kwestja, która zupełnie wypychała charakter rosyjsko-polskich stosunków w ostatnich czasach. Między rdzenną Polską i rdzenną Rosją leżą duże obszary dzielnicy litewsko-ruskich, gdzie za pomocą wszelkich środków wyjątkowych jest wpięlanym żywoł polski.

"Następnie rozmowa przeszła na sprawy polityki wewnętrznej a w szczególności — na wyłączenie Chełmszczyzny i projekt systemu wyborczego" członków Rady Państwa z 9 gubernji Zachodnich. P. Dmowski wyraził się w sposób następujący:

"Sprawa wyłączenia Chełmszczyzny — to kwestja, która zupełnie wypychała charakter rosyjsko-polskich stosunków w ostatnich czasach. Między rdzenną Polską i rdzenną Rosją leżą duże obszary dzielnicy litewsko-ruskich, gdzie za pomocą wszelkich środków wyjątkowych jest wpięlanym żywoł polski.

"Wobec obszerności programu Zjazdu, na zebraniach jego ogólnych d-ży przyjęto jedynie referaty w sprawach ważniejszych, pozostałe zaś będą omawiane na zgromadzeniach poszczególnych sekcji.

"Z poważniejszych referatów przewidywane są następujące: A. Guczkowa i Gergje w sprawach ogólnych, von Anropa, Kapustina, Kowalewskiego i in. w sprawach oświatowych, Gribowskiego w sprawie samorządu miejskiego w Polsce, Kamińskiego i hr. Komarowskiego w sprawie wznawia, Szydłowskiego i hr. Kapnistia w sprawie rolnej i urząddeń rolnych, Szubinskiego w sprawie reformy sądu miejscowego, hr. Benningena w sprawie reformy Senatu, prof. Aleksiejenko w kwestji budżetowej, bar. Meyendorffa o środkach walki z przemyślnictwem, oraz tegoż referenta w sprawie nietykalności osobistej i o stanach wyjątkowych, i wiele innych jeszcze.

"Referat komisji Dumy w sprawie zniesienia kary śmierci gotowy ma być na dn. 15 b. m. Projekt ów ustadowudowę referować ma poseł Matwinin, który opierał się w opracowaniu swego referatu głównie na pracach w tej sprawie pierwszej i drugiej Dumy oraz na materiałach Izby francuskiej z r. 1903.

syjskich, którzy w tych warunkach prosperują. W życiu państwowem teraz właśnie daje się zauważyć taki prąd. Rząd widzi swoje główne zadanie w tem, aby wszędzie bronić i wzmacniać żywoł rosyjski przy pomocy środków wyjątkowych. Główny rezultat takiej polityki — wzmocnienie nurtów politycznych — najciemniejszych i najniekulturalniejszych.

"A teraz, z kolei rzeczy, przejdźmy do sprawy zwiększenia tej dzelnicy nieszczęsnej przez gub. chełmską. Dla nas wyłączenie Chełmszczyzny — to nie tylko naruszenie granic Królestwa Polskiego, które mamy prawo uznawać za stałe, i nie tylko oderwanie od kraju naszego setek tysięcy niewątpliwie polskiej ludności. Tu idzie o stopniowe niszczenie podstaw prawnych, na których było wznoszone życie tej dzelnicy, a więc i o zmniejszenie tej odporności, z jaką ludność dotąd walczyła z czynnikami, dybiącymi na jej życie.

"Takiem zastosoowanie pewnych środków wyjątkowych względem dość nowej części państwa, otwiera wolne pole dla agitacji, o której wyżej mówiliśmy. Oflagą takiej agitacji padnie połowa ludności przyszej gubernji. Ci sami ludzie, którzy dotychczas w spokoju żyli między sobą, nie bacząc na różnicę przedzi, teraz będą się ubzrajali przeciw sobie, będą szczywani wzajem na siebie. Spokój życia zostanie zachwany; wszelki postęp będzie wstrzymany i rozpocznie się stopniowe zdziczenie tego pięknego kraju. Będą czuli się dobrze jedynie ci, którzy dziś agituja w tej sprawie".

"Projekt zmiany systemu wyborczego do Rady Państwa z 9 gubernji zachodnich, p. Dmowski zalicza do kategorii środków podobnych. Nie rozumie jedynie, jak październikowcy mogą popierać taką politykę, która w rzeczywistości prowadzi jeno do wzmocnienia skrajnej prawicy, a ich samych wyrzuca za burtę.

"Nie chciał mówić p. Dmowski o taktyce posłów-polaków w czasie najbliższym. Oświadczył tylko, że myśli masowego wystąpienia polaków do Dumy Państwowej i Rady Państwa stanowi osobisty pogląd niektórych z nich. Koło zaś Polskie sprawy tej jeszcze nie omawiało.

"Atoli nie może być mowy o jakiejś obawie przed tem wiadaniem. W Polsce mówią, że gorzej, niż jest obecnie, nie będzie. I jeśli teraz pan zapytasz, na czym się opiera ta pewność, usłyszysz pan jedną tylko odpowiedź: "Tak, Niemcy — to wróg niebezpieczny, usiłujący — zas pośród częściami. Ze strony Rosji, my oczywiście, tego się nie obawiamy.

"Nie chciał mówić p. Dmowski o taktyce posłów-polaków w czasie najbliższym. Oświadczył tylko, że myśli masowego wystąpienia polaków do Dumy Państwowej i Rady Państwa stanowi osobisty pogląd niektórych z nich. Koło zaś Polskie sprawy tej jeszcze nie omawiało.

"Atoli nie może być mowy o jakiejś obawie przed tem wiadaniem. W Polsce mówią, że gorzej, niż jest obecnie, nie będzie. I jeśli teraz pan zapytasz, na czym się opiera ta pewność, usłyszysz pan jedną tylko odpowiedź: "Tak, Niemcy — to wróg niebezpieczny, usiłujący — zas pośród częściami. Ze strony Rosji, my oczywiście, tego się nie obawiamy.

"Nie chciał mówić p. Dmowski o taktyce posłów-polaków w czasie najbliższym. Oświadczył tylko, że myśli masowego wystąpienia polaków do Dumy Państwowej i Rady Państwa stanowi osobisty pogląd niektórych z nich. Koło zaś Polskie sprawy tej jeszcze nie omawiało.

"Atoli nie może być mowy o jakiejś obawie przed tem wiadaniem. W Polsce mówią, że gorzej, niż jest obecnie, nie będzie. I jeśli teraz pan zapytasz, na czym się opiera ta pewność, usłyszysz pan jedną tylko odpowiedź: "Tak, Niemcy — to wróg niebezpieczny, usiłujący — zas pośród częściami. Ze strony Rosji, my oczywiście, tego się nie obawiamy.

"Nie chciał mówić p. Dmowski o taktyce posłów-polaków w czasie najbliższym. Oświadczył tylko, że myśli masowego wystąpienia polaków do Dumy Państwowej i Rady Państwa stanowi osobisty pogląd niektórych z nich. Koło zaś Polskie sprawy tej jeszcze nie omawiało.

"Atoli nie może być mowy o jakiejś obawie przed tem wiadaniem. W Polsce mówią, że gorzej, niż jest obecnie, nie będzie. I jeśli teraz pan zapytasz, na czym się opiera ta pewność, usłyszysz pan jedną tylko odpowiedź: "Tak, Niemcy — to wróg niebezpieczny, usiłujący — zas pośród częściami. Ze strony Rosji, my oczywiście, tego się nie obawiamy.

"Nie chciał mówić p. Dmowski o taktyce posłów-polaków w czasie najbliższym. Oświadczył tylko, że myśli masowego wystąpienia polaków do Dumy Państwowej i Rady Państwa stanowi osobisty pogląd niektórych z nich. Koło zaś Polskie sprawy tej jeszcze nie omawiało.

"Atoli nie może być mowy o jakiejś obawie przed tem wiadaniem. W Polsce mówią, że gorzej, niż jest obecnie, nie będzie. I jeśli teraz pan zapytasz, na czym się opiera ta pewność, usłyszysz pan jedną tylko odpowiedź: "Tak, Niemcy — to wróg niebezpieczny, usiłujący — zas pośród częściami. Ze strony Rosji, my oczywiście, tego się nie obawiamy.

"Nie chciał mówić p. Dmowski o taktyce posłów-polaków w czasie najbliższym. Oświadczył tylko, że myśli masowego wystąpienia polaków do Dumy Państwowej i Rady Państwa stanowi osobisty pogląd niektórych z nich. Koło zaś Polskie sprawy tej jeszcze nie omawiało.

"Atoli nie może być mowy o jakiejś obawie przed tem wiadaniem. W Polsce mówią, że gorzej, niż jest obecnie, nie będzie. I jeśli teraz pan zapytasz, na czym się opiera ta pewność, usłyszysz pan jedną tylko odpowiedź: "Tak, Niemcy — to wróg niebezpieczny, usiłujący — zas pośród częściami. Ze strony Rosji, my oczywiście, tego się nie obawiamy.

"Nie chciał mówić p. Dmowski o taktyce posłów-polaków w czasie najbliższym. Oświadczył tylko, że myśli masowego wystąpienia polaków do Dumy Państwowej i Rady Państwa stanowi osobisty pogląd niektórych z nich. Koło zaś Polskie sprawy tej jeszcze nie omawiało.

"Atoli nie może być mowy o jakiejś obawie przed tem wiadaniem. W Polsce mówią, że gorzej, niż jest obecnie, nie będzie. I jeśli teraz pan zapytasz, na czym się opiera ta pewność, usłyszysz pan jedną tylko odpowiedź: "Tak, Niemcy — to wróg niebezpieczny, usiłujący — zas pośród częściami. Ze strony Rosji, my oczywiście, tego się nie obawiamy.

"Nie chciał mówić p. Dmowski o taktyce posłów-polaków w czasie najbliższym. Oświadczył tylko, że myśli masowego wystąpienia polaków do Dumy Państwowej i Rady Państwa stanowi osobisty pogląd niektórych z nich. Koło zaś Polskie sprawy tej jeszcze nie omawiało.

"Atoli nie może być mowy o jakiejś obawie przed tem wiadaniem. W Polsce mówią, że gorzej, niż jest obecnie, nie będzie. I jeśli teraz pan zapytasz, na czym się opiera ta pewność, usłyszysz pan jedną tylko odpowiedź: "Tak, Niemcy — to wróg niebezpieczny, usiłujący — zas pośród częściami. Ze strony Rosji, my oczywiście, tego się nie obawiamy.

"Nie chciał mówić p. Dmowski o taktyce posłów-polaków w czasie najbliższym. Oświadczył tylko, że myśli masowego wystąpienia polaków do Dumy Państwowej i Rady Państwa stanowi osobisty pogląd niektórych z nich. Koło zaś Polskie sprawy tej jeszcze nie omawiało.

"Atoli nie może być mowy o jakiejś obawie przed tem wiadaniem. W Polsce mówią, że gorzej, niż jest obecnie, nie będzie. I jeśli teraz pan zapytasz, na czym się opiera ta pewność, usłyszysz pan jedną tylko odpowiedź: "Tak, Niemcy — to wróg niebezpieczny, usiłujący — zas pośród częściami. Ze strony Rosji, my oczywiście, tego się nie obawiamy.

"Nie chciał mówić p. Dmowski o taktyce posłów-polaków w czasie najbliższym. Oświadczył tylko, że myśli masowego wystąpienia polaków do Dumy Państwowej i Rady Państwa stanowi osobisty pogląd niektórych z nich. Koło zaś Polskie sprawy tej jeszcze nie omawiało.

"Atoli nie może być mowy o jakiejś obawie przed tem wiadaniem. W Polsce mówią, że gorzej, niż jest obecnie, nie będzie. I jeśli teraz pan zapytasz, na czym się opiera ta pewność, usłyszysz pan jedną tylko odpowiedź: "Tak, Niemcy — to wróg niebezpieczny, usiłujący — zas pośród częściami. Ze strony Rosji, my oczywiście, tego się nie obawiamy.

"Dn. 13 bm., do Petersburga przybył naczelnik m. Odessy, gen. Tolmaczew. Przyjadł ten pozostaje w związku z niezadowoleniem władz centralnych z jego postępowania w ostatnich czasach. Zarzucają mu mianowicie całkiem niewłaściwe wtaczanie się do niektórych dziedzin życia społecznego w Odessie.

"Mówią, że teraz już ostatecznie zostanie poruszona sprawa dymisji gen. Tolmaczewa.

"Grono posłów do Dumy złożyło przed kilku miesiącami wniosek, domagający się wprowadzenia w całem państwie rosyjskiem obowiązującego szczepienia ospy.

"Wniosek ten rozważany był w ostatnich czasach przez specjalną komisję, wyznaczoną przez radę lekarską.

"Komisja oświadczyła się przeciwko temu wnioskowi, usnała bowiem, że wprowadzenie go w życie w wielu miejscowościach państwa, jest — niemożliwem (!).

"W Petersburgu sąd okręgowy dn. 12 b. m. rozprawył sprawę małż. Olekiewiczów i proboszcza kościoła św. Stanisława. ks. Czeszczoła, oskarżonych o nieprawne nawrócenie na katolicyzm.

"Małżonkowie Olekiewicz, z których maż katolik, a żona prawosława, ochrzcili córkę swą Mariję według obrządku katolickiego w kościele św. Stanisława.

"Oskarżeni na sądzie oświadczyli, iż tak postąpili na mocy Najwyższego manifestu o tolerancji religijnej. Sąd wszystkich oskarżonych od wszelkiej odpowiedzialności uwolnił.

"Tak zwana "pijana" komisja w Radzie Państwa, dn. 12 bm. rozprawiła i przyjęła, 8 głosami przeciw 4, pierwszy punkt projektu opracowanego przez Koniego, o walce z pijactwem.

"W ten sposób, komisja oświadczyła się za odjęciem kuratorjów trzeźwości z pod kierunkiem ministrów finansów i oddanie ich pod bezpośredni zarząd ziemiowom i miastom, pod zwierzchnim nadzorem i kontrolą ministerjum spraw wewnętrznych.

"Prasa petersburska notuje, że Puryzskiewicz, wobec krytycznego położenia Dubrowina, "zniżył się" do pogodzenia się z nim, jako prezesem Związku n. r. i obiecał "obronić go, gdyż w ten sposób obronionym zostanie honor Związku n. r., a razem z tem i wszystkich innych prawych organizacji".

O jakim "honorze" tu mowa?

"Słowo" petersburskie podaje, że z rozporządzenia gubernatora grodzieńskiego, został przywrócić skłoniwaniemu gazecie wychodzącej w Białymostku, p. n. "Nowy Siles", za artykuł o wszelkich nadziejach d-ra Dubrowina.

"Moskiewska rada miejska, na ostatnim posiedzeniu dn. 12 bm., większością głosów 58 prawych i umiarkowanie prawych radnych, przeciw 40 głosom postępców, postanowiła skasować komisję miejską, powołaną do życia, w celu uwiecznienia pamięci prof. Herczenstajna.

"Rowizja uniwersytetu petersburskiego trwa w dalszym ciągu. Kieruje nią zarządzający kancelarją kuratora, Protasow. Rezultaty rewizji są utrzymywane w ścisłej tajemnicy.

"Znany i zasłużony prof. Miecznikow, współpracownik Instytutu d-ra Roux w Paryżu, bawi obecnie w Petersburgu.

"W inicjatywę redaktora naszego, d-ra W. Huberta, od miesiąca prezesa petersburskiej komisji sanitarnej, Rada miejska postanowiła uczcić prof. Miecznikowa przez nadanie jego imienia dla laboratorjów miejskich, tudzież corocznie wypłacać premjum w sumie 1,000 rub., za najlepszą pracę z dziedziny hjologii.

"Naczelnik petersburskiej szkoły felcerów wojakowskich, pułkownik Lelong, za stosowanie kary ciosami względem uczniów, otrzymał urlop długoterminowy, o- weniualnie — dymisję.

"Administracja kolei Moskiewsko-Windawsko-Rybińskiej, postanowiła na st. "Moskwa" ustawić obrótmi gramofon, który będzie w właściwym czasie obwieszczał odeszcze każdego pociągu, wskazując nazwę pociągu i cel, do którego dąży.

"Więksi posiadacze ziemscy z pod Fellina (w infantach północnych) sprawa- dzająca na lato do robot polnych grup robotników chińskich z Mandzuiji.

"W sprawie wyłączenia Chełmszczyzny — to kwestja, która zupełnie wypychała charakter rosyjsko-polskich stosunków w ostatnich czasach. Między rdzenną Polską i rdzenną Rosją leżą duże obszary dzielnicy litewsko-ruskich, gdzie za pomocą wszelkich środków wyjątkowych jest wpięlanym żywoł polski.

"Następnie rozmowa przeszła na sprawy polityki wewnętrznej a w szczególności — na wyłączenie Chełmszczyzny i projekt systemu wyborczego" członków Rady Państwa z 9 gubernji Zachodnich. P. Dmowski wyraził się w sposób następujący:

"Sprawa wyłączenia Chełmszczyzny — to kwestja, która zupełnie wypychała charakter rosyjsko-polskich stosunków w ostatnich czasach. Między rdzenną Polską i rdzenną Rosją leżą duże obszary dzielnicy litewsko-ruskich, gdzie za pomocą wszelkich środków wyjątkowych jest wpięlanym żywoł polski.

"Wobec obszerności programu Zjazdu, na zebraniach jego ogólnych d-ży przyjęto jedynie referaty w sprawach ważniejszych, pozostałe zaś będą omawiane na zgromadzeniach poszczególnych sekcji.

"Z poważniejszych referatów przewidywane są następujące: A. Guczkowa i Gergje w sprawach ogólnych, von Anropa, Kapustina, Kowalewskiego i in. w sprawach oświatowych, Gribowskiego w sprawie samorządu miejskiego w Polsce, Kamińskiego i hr. Komarowskiego w sprawie wznawia, Szydłowskiego i hr. Kapnistia w sprawie rolnej i urząddeń rolnych, Szubinskiego w sprawie reformy sądu miejscowego, hr. Benningena w sprawie reformy Senatu, prof. Aleksiejenko w kwestji budżetowej, bar. Meyendorffa o środkach walki z przemyślnictwem, oraz tegoż referenta w sprawie nietykalności osobistej i o stanach wyjątkowych, i wiele innych jeszcze.

"Referat komisji Dumy w sprawie zniesienia kary śmierci gotowy ma być na dn. 15 b. m. Projekt ów ustadowudowę referować ma poseł Matwinin, który opierał się w opracowaniu swego referatu głównie na pracach w tej sprawie pierwszej i drugiej Dumy oraz na materiałach Izby francuskiej z r. 1903.

Dziedzinie po-klasztorny i wejście od ulicy Trockiej zarezerwowało dla siebie wileńskie Towarzystwo pomocologiczne, które organizuje wystawę ogrodniczą. Wystawa ogrodnicza, której godnym zadaniem będzie wykazanie obecnego stanu ogrodnictwa w naszym kraju i ułatwienie nawiązania stosunków pomiędzy producentami i handlowcami obejmuje 9 działów. Dział pierwszy powierzony został p. Bronisławowi Wróblewskiemu z Wihilan, który wejście od ul. Trockiej ozdobi drzewkami szpalerowymi, dziczkami, szecpanami owocami i t. d. Nad całością wystawy ograniczyć czuwa ruchliwy i energiczny prezes Tow. pomocologicznego Józef hr. O'Rourke.

Równocześnie z wystawą "Urządzenia mieszkań", utworzoną zostanie wystawa sztuk pięknych (obrazy, rzeźby i t. d.), obejmująca prace nie tylko artystów miejscowych, ale i Królestwa, a ewentualnie i innych dzelnicy. Organizację wystawy, która prawdopodobnie będzie ujęta w rozporządzenia cztery pokoje ujął w swoje ręce art. mal. p. Stanisław Jarko.

Komitet wystawowy nie zadowolili się tylko zgromadzeniem ekspozycji i odpowiedniemi ich uporządkowaniem. Rozwinął oprócz tego akcję w naszych warunkach niezmiernie pożyteczną. Rozpisał mianowicie ankietą na temat, jaki jest stan zdrowotności naszych mieszkań wileńskich, wśród klasy najuboższej, wyrobniczej i rzemieślniczej. Ankietą obejmuje 17 zapytań pierwszorzędnej wagi. Zebraniem danych statystycznych zajmie się specjalna komisja, wyłoniona przez główny komitet, którego zadaniem będzie zwiędzianie wszystkich mieszkań klasy najuboższej w centrum i na przedmieściach.

Prócz powyższego, wileńskie Tow. "Urządzenia mieszkań" po porozumieniu się z Towarzystwami rolniczymi, wileńskimi, kowieńskimi i mińskimi ogłasza konkurs na projekt wzorowej zagrody wileńskiej, tak pod względem kosztu rozkładu, jak i wyglądu ogólnego.

Niezależnie od tego wspomnianie Towarzystwo ogłosiło drugi konkurs na sporządzenie projektu gmachu z salą koncertowo-teatralną do użytku publiczności, t. j. dla koncertów, widowisk teatralnych, wieczorów publicznych i t. d. z lożkami dla zbioru towarzyskich i dla stowarzyszeń naukowo-społecznych w Wilnie, oraz lożkami dla Towarzystwa Przyjaciół nauk.

Warunki konkursu. Dział I.

1) Gmach należy rozplanować na założonym sytuacyjnym planie trzontem po linii (a b c d), t. j. od ulicy Wileńskiej, od placu róg Wileńskiej i Mostowej i w części od ulicy Mostowej.

2) W gmachu należy uwzględnić następujące lokale: a) Sala koncertowo - teatralna z jednym lub dwoma amfiteatrami i balkonem, ogłem na osób 700, z wszelkiemi niezbędnemi ubikacjami, a mianowicie: sceną odpowiednią do szerokości sali i głębokości około 4 b. sążni, 4 pokojami dla artystów, składem na meble i rekwiizyta, foje, pokojem dla dam i garderobami.

b) Biblioteka dla wymienionych stowarzyszeń niejmiejcey na 10,000 tomów z czytelnią na osób 30.

c) Lokal dla klubu, składający się z 4 - 5 pokoi, kancelarji i mieszkania dla sekretarza z 2 pokoi.

d) Dwie sale posiedzeń na 30 - 50 osób.

e) Restauracja z niezbędnymi lokalami na 50 osób.

f) Sien z wejściem z placu i wygodna szatnia (dla sal koncertowo - teatralnej) z kąską i klozetem.

g) Niewielka sien i szatnia specjalnie dla klubu; wejście może być od ulicy Mostowej.

h) Biblioteka dla Towarzystwa Przyjaciół Nauk na 70 - 80 tysięcy dzieł, z czytelnią na osób 20, pokojem dla bibliotekarza, mieszkanjem dla niego z 2 pokoi, oraz sienia, szatnią i specjalnym wejściem od ulicy Wileńskiej.

i) Mieszkanie dla stróża i 4 - 5 oddzielnych pokoi mieszkalnych dla służby.

k) Parter od ulicy Wileńskiej pod magazyny.

l) Ogrzewanie centralne i wentylacja w podziemiu.

m) Gmach 4-piętrowy (parter i 3 piętra); na ostatnim piętrze mogą być mieszkania do wynajęcia.

n) Wjazd na dziedziniec od ulicy Mostowej.

U w a g a. O ileby rozkład powyższych ubikacji pozwolił, należy umieścić na uboczu 3 pokoje dla prób muzycznych, każdy na osób 20 - 30.

3) W ogólnym rozkładzie ubikacji należy uwzględnić wygodne połączenie sali z restauracją i innymi lokalami, jak również z ogródkiem w dziedzinie.

Dział II.

4. Plany, projekcje i elewacje gmachu w skali 1:168, t. j. w 1 calu angielskim 2 b. sążni.

5. Obliczenie kosztów budowy do 300,000 rubli będzie wymagane na podstawie kubizności w szesnastu sześciennych przestrzeni zabudowanej, licząc razem z wodociągami, kanalizacją, centralnym ogrzewaniem i wentylacją, przecięciowo po 85 rubli za sążeń kubiczny.

6) Prace konkursowe mają być składane i nadsyłane w tełkach (nie rulonach) zapieczętowanych, wewnątrz których wianna się znajdują koperta zapieczętowana, zawierająca nazwisko i adres autora. W każdej tece winien

się znajdować jeden tylko projekt. Prace nie powinny być opatrzone żadnym godłem ani znakiem. Przy oboioraniu projektu przez kancelarję Towarzystwa "Urządzenia Mieszkań" wystawiony będzie na tece numer porządkowy, którym oznaczone będzie również pokwitowanie z odbioru. Powyższy numer służyć będzie, jako godło i znak projektu. Autorowie zamiejscowi powinni podać adres, pod którym Towarzystwo ma zawiadomić o otrzymaniu z poety projektu oraz o tem, jakim numerem porządkowym (godłem) nadesłana praca oznaczona została.

7) Za względnie najlepsze z nadesłanych projektów będą wydane z ogólną sum 1200 rub. dwie nagrody: I-sza nagroda — 300 rubli, II-ga — 400 rubli. Promjowane projekty przechodzą na własność Towarzystwa, pozostałe zaś mogą być nabyte przez Towarzystwo po 150 rub. za projekt. Towarzystwo zastrzega sobie prawo wyboru architektu dla nadzoru przy wykonaniu budowy.

8) Nagrodzone i zakupione projekty stają się własnością Towarzystwa "Urządzenia Mieszkań", które zastrzega sobie prawo reprodukcowania tych projektów.

9) Projekty powinny być nadesłane do 15 (28) sierpnia 1909 roku.

10) Wszystkie nadesłane projekty umieszczone będą na wystawie "Urządzenia Mieszkań", mającej się odbyć w Wilnie od 15 (28) sierpnia do 15 (28) września r. b. i w tym czasie nastąpi ogłoszenie wyroku sądu konkursowego.

11) Projekty nie nagrodzone i nie zakupione wraz z kopertami będą zwracane przez kancelarję okazieliem kwitów zaraz po zamknięciu wystawy i o ile ogłoszenie nastąpi nie później jak 15 (28) października, po którym to terminie, projekty nie odebrane staną się własnością Towarzystwa, odnośnie zaś koperty, nie rozpieczętowane, będą spalane.

12) Wszystkie wiadomości, dotyczące się niniejszego konkursu, oraz wynik jego z umotywowaniem sądu konkursowego ogłoszone będą w "Przeglądzie Technicznym".

13) Sąd konkursowy stanowią: prezes Towarzystwa J. Montwiłł, dr. Bonni, inż. Malinowski, architekt hr. Rostowski oraz 3-oh architektów, delegowanych przez Koło Architektów Warszawskich.

Warunki i program konkursu można otrzymać w kancelarji Towarzystwa "Urządzenia Mieszkań", ul. Trocka 14 (Komitet Wystawy), w godzinach od 11-iej do 1-jej po południu codziennie, za wyjątkiem świąt i niedzieli.

Kronika Wileńska.

Kalendarz. Dziś, w sobotę — św. Jana Nepomucena Kapłm, jutro — Zosiane Duchy św., św. Paschalisa W.

Wybory miejskie. W piątek, o godzinie 10 zrana, w Sali miejskiej, pod przewodnictwem prezydenta miasta, M. Węstawskiego, rozpoczęły się wybory radnych na czterolecie 1909 — 1913 r. Po odcytanju odpowiednich paragrafów prawnych, prezydent zaproponował, ażeby ci wyborcy, których nazwiska podane zostały do balotowania, oświadczyli, czy chcą tego, lub nie?

Skutkiem tego usunęli się od balotowania pp. Sztral, Wyzgo, Potiemkin, i Puzyrowskij. Poczem przystąpiono do balotowania galkami, według grup po 15 osób, za pomocą losowania.

Pierwsza grupa dała rezultaty następujące: Strumiho Marjan + 274 — 110, Manini Jakob + 107 — 277, Trzeciak Władysław + 240 — 144, Januszewski Juljan + 92 — 291, Kopański Michał + 129 — 274, Kalinowski Piotr + 89 — 291, Ryttel Waclaw + 94 — 290, Karczowski Arkadiusz + 84 — 298, Golowlew + 74 — 308, Pużawko Włodzimierz + 56 — 326, Bukowski Władysław + 198 — 183, Mackiewicz Konrad + 230 — 152, Stawieński Feliks + 252 — 131, Jaroszyński Aleksander + 265 — 148 i Mickiewicz Andrzej + 133 — 245.

Dane powyższe stwierdzają, że w grupie pierwszej nie utrzymała się lista kandydatów, podana przez komitet "demokratyczny".

Generał-gubernatorstwo wileńskie. "Wil. Wiestnik" donosi z upowządzenia władz, że wszelkie wiści o zpiensianiu wileńskiego gen. gubernatorstwa są mylne i nie mają żadnych podstaw. Owszem, należy oczekiwać, że mianowanie na to stanowisko nastąpi nie później, niż w połowie lipca, lub nawet wcześniej.

Teatr polski. Dzisiaj, w sobotę przedstawienia nie będzie.

Jutro odbędzie się dwa przedstawienia, o godz. 2 i pół po poł. po enach zniżonych do potowy "Chata są wsią", sztuka ludowa ze śpiewami i tańcami; wieczorem wystąpi artyści w premjere najnowszej komedji Gustawa Esmana "Ojciec i syn".

W poniedziałek, o godz. 2 i pół po poł. wznawia dyrekcja "Dziady" A. Mickiewicza z p. Nowakowskim, nowozaangażowanym artystą teatru łódzkiego w roli Konrada; ceny miejsc znidżone będą do potowy. Wieczorem "Pod gwiazdzistą banderą", czyli "Warszawy w Ameryce" operetka w 5 aktach.

Pracy z "Lilli Wenedy" odbywają się codziennie; przygotowania techniczne w całej w pełni; wspaniały utwór Juljusza Slowackiego w krótkim czasie ujrzymy na naszej scenie



TELEGRAMY

"Kurjera Litewskiego"

Z dnia 14 i 15 (27 i 28 maja).

(Telegramy Ag. Petersburskiej).

ZAPRZECZENIE.

Petersburg. Z powodu umieszczenia w niektórych piśmie informacja, że zaburzenia w Persji trwają w dalszym ciągu i niebezpieczeństwo grozi stolicy, misja perska w Petersburgu zawiadania, że informacja te pozostawione są wszelkiej podstawi. Według urzędowych danych, otrzymanych w misji, wewnętrzna sytuacja w Persji znacznie się polepszyła.

CHOLERA.

Petersburg. W ciągu ostatniej doby w stolicy wypadków cholery ani zgódów nie było.

ZA WIEC NIEDOZWOLONY.

Odesa. Baptystów, zebranych na nielegalnym wiecu, w dniu 7 maja, z rozporządzenia naczelnika miasta, aresztowano na różne terminy, od tygodnia do 3 miesięcy.

OTWARCIE "SOROLA".

Sewastopol. Po uroczystym nabożeństwie otwarto przy tutejszej szkole realnej stowarzyszenie "Sokół".

WIZYTACJA PASTERSKA.

Toms. Wczoraj przyjechał tu po raz pierwszy biskup rzymskokatolicki.

ODROZCZENIE SESJI.

Berlin. Po ukończeniu omawiania budżetu pruska Izba panów odrzuciła swe posiedzenia do końca czerwca n. st.

WIZYTA KSIĄŻĄT JAPONSKICH. Berlin. Przybyli tu księżęta japońscy Kuni i Naszimoto z żonami, a także i margrabia Ito z żoną.

AUDJENCJA.

Wiedeń. Cesarz Franciszek Józef przyjmował na specjalnej audjencji ambasadora tureckiego Mustafę-Reszida, który wręczył swe listy uwierzytelniające.

SPRAWY PERSKIE.

Londyn. Sekretarz stanu, Mackinnon-Wood, oświadczył w Izbie gmin, w odpowiedzi na interpelację, że rząd rosyjski postanowił udzielić Persji nieznacznej zaliczki, od 50-u do 100 tysięcy funtów, wobec faktu, że szach zarządził przywrócenie konstytucji.

Zaliczka ta ma być użyta na wypłacenie żołdu tym oddziałom wojska, które będą rozpuszczone i inne niezbędne potrzeby.

Rząd brytyjski zadowolony jest, że zaliczka ta nie spowoduje zwłoki w sprawie reform perskich i odpowiadać będzie w zupełności wspólnej dążności Anglii i Rosji, do utrzymania w Persji ustroju konstytucyjnego.

WYJAŚNIENIE.

Sofja. Z powodu informacji, że Bułgaria pozostawia pod bronią rezerwistów, agencja bułgarska zawiadania, że w myśl przyjętego oddawna zwyczaju, w ciągu lata urlop walniany bywają zawsze na urlop 2-miesięczny, żołnierze starszych terminów służby, dla robót w polu. Termin uwolnienia ich wyznaczony był na d. 14 maja, z powodu jednak, że nie ukończony został dotychczas kurs ćwiczeń strzelniczych, termin urlopów tych odłożono do d. 20 maja; z rezerwistów nie powołano nikogo.

PRZYJĘCIE POSŁÓW.

Sofja. Posłowie włoski i serbski wręczyli wczoraj królowi Ferdynandowi ze zwykłym ceremoniałem swe listy uwierzytelniające. Na nowo posła włoskiego król odpowiedział: "Szczególnie wzruszony jestem sympatycznymi życzeniami, z jakimiś zwraca się do nas w chwili tak uroczystej w historii naszej szlachetny naród włoski. Jak to dziś Pan zrobił, często wspominałem wieki średnie, gdy między włochołami i bułgarami, nawiązane zostały podwójnie mocne ze względu na swe znaczenie stosunki polityczne i ekonomiczne. Misja, której zadaniem jest utrzymanie i utrwalenie obecnie i na przyszłość węzłów tak szczęśliwie nawiązanych w przeszłości, zawsze korzystać będzie ze szczególnych mych względów".

SYTUACJA W TURCJI.

Konstantynopol. Aresztowania rewolucjonistów w prowincjach trwają w dalszym ciągu. Wczoraj w Nowym Bazarze aresztowano 24 członków komitetu rewolucyjnego, a w Brusie 26 reakcjonistów.

Pismo "Osmanische Lloyd" umieściło ostry artykuł przeciw zajęciu Tebrisu przez Rosjan, zwracając uwagę Turcji na zajęcie przez Rosję państwa muzułmańskiego.

Ukazało się nowe pismo "Ilichod" urzędowiec gabinetu. Pismo to popiera w artykule wstępnym decyzję gabinetu, dotyczącą porozumienia się z imamem Jachi, w sprawie zarządzania Jemenem.

Przybyła tu deputacja ormian rosyjskich do towarzyszenia katolikosowi, Ismiljanowi w podróży jego do Petersburga.

Pozostawienie w Bułgarii pod bronią rezerwistów uważane tu jest za pogroźkę pod adresem Turcji w celu zmuszenia jej do szybszego ukończenia pertraktacji w sprawie kolei żelaznych. Pisma tureckie zdają w tonie bardzo ostrym wyjaśnienia tego zarządzenia, uprzedzając Bułgarię, że pokojowe usposobienie i cierpliwość Turcji są na wyczerpaniu.

EGZEKUCJE.

Konstantynopol. Dzisiaj powieszono 15 osób i, w ich liczbę, skazanych w dniu wczorajszym.

W IZBIE TURECKIEJ.

Konstantynopol. W Izbie deputowanych omawiano wczoraj prawo o strejkach i syndykatach robotniczych. Komisja opracowała na nowo ministerjalny projekt prawa, wzbraniającego syndykatów i zaproponowała uznać je za legalne. Oponował temu minister spraw wewnętrznych, zalecający Izbie, by nie wprowadzała do Turcji socjalizmu.

Minister handlu wniósł o ponowne odesłanie projektu do komisji, dla przejrzenia go raz jeszcze razem z ministrami; propozycję tę przyjęto.

Następnie omawiano sprawę stawienia przed sądem deputowanych: Muftiego i Izmaela-Kemala, przywódcy albańczyków. Wszyscy albańczycy i ormianie Zachrab bronili Izmaela; dowody winy obu postów uznano za niedostateczne i sprawę odłożono do czasu przedstawienia nowych dowodów udziału ich w przygotowywaniu przewrotu.

REWOLUCJA W SAN-DOMINGO.

New-York. Jak donoszą telegramy, otrzymane z Haiti, rząd San-Domingo zarządził energiczne środki przeciw rewolucjonistom. Wojska rządowe atakowały w d. 10 maja Santa-Anna; obie strony doznały znacznych strat; rewolucjonistów wyparto z ich stanowisk.

Z ostatniej chwili.

Wybory miejskie.

W chwili zamknięcia numeru otrzymamy jeszcze następujące dane o przebiegu wyborów do Rady miejskiej. Druga grupa: Bogucki Antoni 96+308, Żorawowicz Kazimierz 80+324, Jankowski Antoni 309+96, Filatow 79+326, Kozakowski Ignacy

238+166, Dobrowolski Michał 263+122, Bohuszowicz Konstanty 113+292, Buyko Jan 298+107, Muchin 90+515, Rodziewicz Kazimierz 235+170, Augutowicz 35+370. Trzecia grupa: Wincenty Aleksander 143+245, Staniewicz Cezary 121+265, Doboszyński Kazimierz 209+119, Duruczyński Józef 256+131, Tysko Hipolit 65+322, Sauman 52+336, Zabolcki Ludwik 275+112, Urnał Wincenty 206+171, Kalita Piotr 235+150, Kadonay Bolesław 256+133, Sumorok Juljusz 237+151, Bankowski Witold 249+139, Martynowicz Mikołaj 78+310. I w tych grupach komitet "demokratyczny" ponosił porażkę.

ROZMAITOŚCI.

Królowa Wilhelmina. "Daily Mail" podaje zajmujące szczegóły z życia królowej holenderskiej. Historia tyrańskich rządów hiszpańskich w Niderlandach wywarła na królowę Wilhelminę tak głębokie wrażenie, że będąc jeszcze dzieckiem oświadczyła, iż nie chce mieć nigdy wspólnego z królewską rodziną hiszpańską. Lecz stało się inaczej. Pewnego razu, gdy matka jej mówiła ze współczuciem o osieroconym Alfonsie XIII, Wilhelmina odpowiedziała, że i ona jest sierotą. "Ale Alfons jest o wiele młodszy od ciebie", powiedziała wówczas królowa Emma. "Napisać do niego list", postanowiła Wilhelmina i od tego czasu zaczęła się między nią a Alfonsiem XIII częsta wymiana listów, która trwa dotąd lecz z wielkimi przerwami. Tego rodzaju nagłe postanowienia są charakterystycznym rysiem u królowej. Nie ma w niej ani śladu holenderskiej ostrożności. Samodzielność jej wprawiała nieraz całe otoczenie w zakłopotanie, czego nieraz doznała miss Winter, angielska gubernantka królowej. Pewnego razu królowa przebadzała się po wybrzeżu w Szwecjen, gdy nagle wybuchła gwałtowna burza, "Władcy do tramwaju", zaproponowała młodą dziewczynę Wilhelminę, która przedkładała swej gubernantce, że z wozu tramwajowego powinna wysiąść wyszyje im. Miss Winter zaprotestowała energicznie i niezadowolona Wilhelmina musiała zająć miejsce w natłoczonym wozie tramwajowym. Na drugi dzień potem, miss Winter kazała Wilhelminie narysować mapę Europy. Dwunastoletnia królowa tak wywiązała się z tego zadania, że Holandia zapłaciła cały niemal ład europejski, Anglii zaś wcale nie było na mapie. "Ale gdzie jest Anglja?" - zapytała miss Winter, drażniona w swych narodowych uczuciach. "Anglja to ta plama w rogu" - odpowiedziała królowa. "Ale ja tam nie widzę".

"Tak być powinno, przecież Anglja zawsze jest w mgłę, jakżeż więc można ją zobaczyć" - odpowiedziała z triumfem królowa. Wiele trudu kosztowało też miss Winter, by przyzwyczaić królowę do odpowiadania na pytania. Ustawicznie odkładanie się złościło ją tak, że pewnego razu oświadczyła ponownie ministrowi, że jeśli kiedy będzie chciała ukarać swą lalkę, to wyjedzie z nią na spacer i każe się jej odkładać na siebie. Z czasem jednak z tej samowolnej dziewczynki wyrosła ścisła przestrzegająca obowiązków swych królowa, która nauczyła się nawet najtrudniejszej z sztuk, tj. nudzenia się z gościnnością.

OFIARY.

złożone w Administracji "Kurjera Litewskiego".

Do nauczycielki W. K. Baziemińskiej 2 rb. Dla "ciężko chorej" nauczycielki Julja Sałnowa 3 rb. Na kościół w Wologdzie: Koczałski 5 rb. Na dom Serca Jezusowego: Natalia Sałuszcianka 6 rb. Dla biednej P. Kaź. na podczęstniczą maszynę: E. P. 1 rb. 20 kop., ks. J. K. 3 rb.

GIEŁDA.

Telegramy Handlowe Pet. Agencji Telegraficznej.

Petersburg, dn. 15 maja 1909 r.

Nastroj Gieldy. z wartościami dywidendowymi... niestaly papierami lokacyjnymi... staly premjówkami... mooniejszy Londyn 3 mies. - czeki... 94.72 Berlin 3 mies. - czeki... 46.32 Paryż 3 mies. - czeki... 37.62 4% Renta państwowa... 85.7/2 5% Pożyczka wewn. 1905 r. I em. 92.7/2 4 1/2% zewnetrzna 1905 r. 98.7/2 5% wewn. 1905 r. 99.1/2 5% Obliggi skarbu Państwa... 392.- 5% Premjówka I em. 1864 r. 292.- 5% II 1866 r. 292.- 5% III (szlachecka) 263.- 4 1/2% obl. Petersb. m. i. k. Tow. Kr. 88.7/2 4 1/2% list. zast. Wileńsk. B.-ku Z. 83.7/2 4 1/2% Moskiewsk. 84.7/2 4 1/2% Charkow. 83.7/2 Akcje Banku Ziemsk. Wileńskiego... -

Ony zboża. (Telegramy specjalne Pot. Ag. Tel.) Berlin, (w markach za 1,000 kilo) Pasenta, ospaly... 271 termin bliższy... 252 1/2 żyto, slaby... termin bliższy... 195 1/2 dalszy... 185 Owies, ospaly... termin bliższy... 185 dalszy... 118-130 Gdańsk, (w markach za 1,000 kilo) Owies miejscowy... 185-190 Otręby pszenne... 118-130

Stan pogody.

Spostrzeżenia stacji meteorologicznej przy wileńskiej szkole junkrów. Z dnia 15 maja. Ciśnienie barometryczne w mm... 745.2 Temperatura powietrza według C.: a) średnia temperatura... 11.5 b) maximum... 14.5 c) minimum... 8.0 Ciężkość wzd. 10 st. szat... 5.0 Wilgotność powietrza: a) absolutna... 4.0 b) stosunkowa... 35% c) wzd. hygrom... 28% Kierunek i siła wiatru w m/s: a) o 7-ej z rana... NNE 2.0 b) o 1-ej w pop... NNE 2.0 c) wczoraj o 9-ej wiecz... 0.0 Ilość opadów w mm... 0 Uwaga. Jutro przewidywany jest dzień pochmurny i suchy.

Redaktor WOJCIECH BARANOWSKI

Wydawca EDMUND NOWICKI

Sanatorium D-ra Solmana Warszawa, Aleja Szucha 9.

Specjalność: leczenie chorób chirurgicznych i kobiecych. Pobyt i opatrunki od ról. 3 do 8 dziennie. Ambulatorjum od 12-1. 7a

Pensjonat Hydropatyczny D-ra Ebersa w Krynicy, otwarty od 30 maja do 30 września. Zgłoszenia przyjmuje 6-6 Józef Downarowicz, Krynica. 108

NAŁĘCZÓW Zakład leczniczy cały rok otwarty, poczta, telefon, graf na miejscu. Pół godziny od Warszawy, godzina od Lublina. W lecie kąpiele żelaziste i borowinowe. Cały rok hydroterapia. Kąpiele gazowe, stonę, igliwice i t. p., leżalnia na powietrzu, kąpiele słoneczne, powietrzne, kuchnia dietetyczna. Od 1-go czerwca r. b. kąpiele świetlne, kąpiele 4 komorowe, d'Arsonwializacja, Roentgenizacja, masaże wibracyjne. Dwóch lekarzy stałych (dyrektor dr. Tokarski, pomocnik dr. Kozubowski) - latem prócz tego 3 lekarzy. Utrzymanie wraz z leczeniem od 3 rb. 30 kop. dziennie. Sezon letni od 1-go czerwca. 4-3-408a

Chemiczna fabryka pod firmą "SOKÓŁ" najlepsza pasta na glicerynie do obuwia chromowego, gładkiego i skór. najlepsza pomadka do metali szybko czyszcząca i nie niszcząca metali. szwawka, konserwująca obuwie. atramenty: czarne i kolorowe. Powyższe artykuły zatwierdz. przez Radę Lek. za № 4540. Wyrobiali byli pracownicy firm: J. Seyditz i S. Gliński FELIKS ŚMIELA i S-ka 10-4-420a w Warszawie, ul. Wspólna 46.

CONSTIPATION popularny środek przeciw CHRONICZNEJ OBSTRUKCJI. Doza: 2 pigułki wieczorem przed spoczynkiem. Nie powoduje bólu w żołądku, ani mdłości, ani biegunki. ROZKŁAD POCIĄGÓW Od dnia 18 kwietnia 1909 r.

Table with train schedules: Odcichają z Wilna, Przychodzą do Wilna. Do Petersburga: 4 36 w nocy pośpiesz. 1, 2, 3 kl. 10 25 rano osobowy 1, 2, 3 kl. (do Dnieburga) 12 07 poł. osobowy 1, 2, 3 kl. 2 35 poł. osobowy 1, 2, 3 kl. (do Rzeżycz). 6 10 wiecz. pośpiesz. 1, 2 kl. 6 42 wiecz. pośpiesz. 1, 2 kl. 7 02 wiecz. pośp. 1, 2, 3 kl. 10 05 wiecz. pocztowy 1, 2, 3 kl. 10 50 wiecz. osob. 1, 2, 3 kl. (do Dnieburga). 12 50 nocy kurjerski 1 kl. syp. (w niedziele i czwartki). Do Warszawy: 9 04 rano pocztowy 1, 2, 3 kl. 12 55 poł. pośp. 1, 2 kl. 4 40 poł. tow.-osob. 1, 2, 3 kl. 8 36 wiecz. osobowy 1, 2, 3 kl. 2 10 w nocy pośp. 1, 2 kl. (od 1 maja do 16 września). Do Wierzbowa: 6 51 rano kurjerski 1 kl. syp. (w niedziele i czwartki) 9 25 rano osobowy 1, 2, 3 kl. 12 17 poł. pośpieszny 1, 2 kl. 2 20 poł. osobowy 1, 2, 3 kl. 11 00 wiecz. osobowy 1, 2, 3 kl. (do Kowna). 1 46 nocy pośpiesz. 1, 2 kl. Do Mińska: 10 40 rano pośpiesz. 1, 2, 3 kl. 12 15 poł. pocztowy 1, 2, 3 kl. 6 23 wiecz. osobowy 1, 2, 3 kl. 12 34 nocy osobowy 1, 2, 3 kl. Do Litawy: 12 40 poł. pocztowy 1, 2, 3 kl. 6 55 wiecz. pośpiesz. 1, 2, 3 kl. 9 30 rano osobowy 1, 2, 3 kl. Do Równego: 12 10 poł. pośpiesz. 1, 2, 3 kl. 2 30 poł. pocztowy 1, 2, 3 kl. 8 10 wiecz. tow.-osob. 1, 2, 3 kl.

KRÓL WELOCYPEDÓW prawdziwy NUMBER et C' L BOSTON angielski wielki wybór wyjątkowo przedstawiciela D. LEWINKAHANA, Prospekt 5-to Jerski № 4. Telef. 800, ul. Wielka 58. Telef. 799. Przybory wełocypedowe, siły, wozory wariatki. Zamiana starych wełocypedów na nowe, sprzedaz na raty. Motocykiet fabryki "Fenomen".

LECZNICA d-rów: Adamowicz, Burbo, Domaszewicz, Hanusowicz, Jablonowski, Matulajta, Safarowicz, Sumoroka, Syłłani, Szepkiński i Szalewicz, dent. Gimbutowscy i Putwiński. 5-to Jerski prospekt 22 - telef. 820. STAŁE ŁÓŻKA od 1 1/2 - 3 rb. za dobę, z całkowitym utrzymaniem. LABORATORJUM badania krwi, moczu, kału, flegmy, treści żołądkowej etc. Dyżury nocne lekarzy. AMBULATORJUM - przyjęcie chorych przychodzących za opłatą 40 kop., w zakresie wszystkich specjalności. W niedziele przyjęcie niema. GABINET DENTYSTYCZNY.

G. STULGIŃSKA Wileńsk. prospekt 5-to Jerski 15, m. 26 KAUCJONOWANE BIURO POŚREDNICTWA W PRACY poleca: personel pedagogiczny, przemysł., gospod. wiejsk. oraz służbę domową. Przy biurze przyjm. się tłumacz. na polski, ros., franc., niem., 3-2 ang. i inn. języki. 621a

BEZ RYZYKA! Za niepodobający się towar zwracamy pieniądze. Angielskie tryko trwałe, piękne, miękka wełna we wszystkich kolorach: gładka lub najnowsz. deseni w kratki, pasy, kropki, za 4/5, asy, na cały kostium męski 5 rb. 25, lepszy garnunek 6 rb. 50 k. "Prima" 8 rb. 40 k. "Ekstra" 10 rb. 50 k. 12 k. 50. Przy zamówieniu 3-oh lub więcej kuponów dodaje się bezplatnie podszewka. "Damska konfekt", na cały elegan. kostium damski we wszystkich kolorach, materiał gładki, w kratki, w kropki, pasy, za 8 arsz. 4 rb. 50 k. 60; 6 rb. 75 i 8 rb. 50. "Płótno tyrolskie" na wszelkie gładki bielizny wypróbn. dobr. szerek. 20 wiersz. za sztukę 24 arsz. 5 rb. 50 kop.; 6 rb. i 6 rb. 75. Za niepodobający się towar, wraamy pieniądze. Przesyłka na rachunek firmy. Za zaliczenie dołącza się po 2 kop. od rubla. Zamówienia adresować: Fabryka "Ta Wąsokno"-Szerstanoj Manufaktury, G. Bódz, № 103. 2-2-2766

Studnie Artyzyskie, Braklińskie, Abisyńskie opomętowe, nowe oraz przeszczepianie takowych, badania gruntu pod nowobudujące się gmachy i kościoły. Poszukiwanie gliny. Roboty wchodzące, w zakres wodociągowych, stawianiu pomp żelaznych i robót starej, po ocenach jaknajprzystępniejszych wykonywa H. KALIŃSKI Wileńsk. ul. Polocka Zwirowa Góra № 16. 1801a

WANDA WOJEWÓDZKA Dentysta przyjmuję od 10-3 i od 6-7 g. l-szy S-to Jerski zauł. № 4 m. 8. 12-5-407e

Wille do wynajęcia w Werkach, 5 wiorst od Wilna, ze wszelkimi wygodami. Szczegółość telefonizmie № 479. 6-2-311a

Do wynajęcia zaraz mieszkanie, złożone z 12 pokoi, przedpokoj i kuchni. Pierwsze piętro, front przy ul. Dworcowej i placu Murawjowskim. - Okna na ogród, duża wana, wanna i wszelkie wygody. Mieszkanie odpowiednio także na szkołę, biuro, klub i t. d. Wiadomość w Adm. "Kurjera Lit." lub u zarządzającego domem Tow. "Rosja". 113a

Do wynajęcia umiarkowane mieszkanie, z 5 pokoi i kuchni. Zwierzyńcie, z 6 Znamienkiej i Sosnowej 22 m. 1.

Do sprzedania 170 dzieł - ziemi, 105 wiorst od Wilna. - Szczegółość: Bonifaterska 10 m. 4. 2307

№ 21. Jarmark Wileński, 2 linja. № 21. PABRYKA PEŁTNA JAROSŁAWSKIEGO P. E. SOŁOWJEW BIELIZNY stolowej ogromny wybór bielizny, KOL-DEK pikowych. Wzroby bawelniane Sawry Morozowa Synów i S-ka. Instytucjom rządowym i szpitalom - rabat. Ceny fabryczne. 4-3-498a

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. Baume Bengue WLECZENIE ZUPĘCZNE PODAGRY REUMATYZMU Ciepła: 1c 20k. Nowa: 1c 25k. 12806

MAGAZYN MEBLI p. f. "BAZAR" TOWARZYSTWA ZJEDNOCZONYCH STOLARZY CHRZEŚCIAN Prospekt 5-to Jerski № 6 w Wilnie Poleca duży wybór mebli gotowych oraz przyjmując samowienia na roboty stolarskie i tapicersko-dekoracyjne. 37a

FABRYKA JAPONSKICH MEBLI BAMBUSOWYCH "MIKADO" Wilno, W. Pohlunka № 3, obok Trsekiej i Zawalnej. Skład z wielkim wyborem eleganckich mebli salonowych, biurowych, gabinetowych i do sypialni. Stalugi, tace, wędki, kosze do papierów i kwiatów, japońskie chodniki, tace, burka, meble i damskie, umywalki, łózka składane, szafy do kasełek i nut, wiszące ściennie półki na szaki, stoły do albumów, tace do herbaty, podstawki do kwiatów, schodki, gramofonowe stoliki zamknięte i otwarte, oraz duzo eleganckich przedmiotów do upiększenia mieszkań. Obstatkują przyjmują się hurtem i pojedynczo, wyplatą może być rozłożona na dogodnie terminy. Od 1 maja na placu Łukiskim, w czasie jarmarku 5-to Jerskiego, w 12 rzędzie otwarty będzie oddział sprzedaży detalicznej. Ceny bardzo przystępne. 909a

Instytut de Beauté. Paris, Place Vendôme 26. Hygieniczny i niezawodny sposób do zachowania młodości i piękności. Wszelkie wyroby czyste roślinne, bezwzględnie nieszkodliwe, zatwierdzone przez miejskie laboratorium w Paryżu. Wyłącznie sprzedaw. w składzie apotecyjnym I. M. PRUZANA, Wilno, prospekt 5-to Jerski. - telef. № 847. Księgi wysłane są na każde żądanie bezpłatnie. 538a

Lokomobile 12-konna, 5 młocarnia Clayton, używane, - tania do sprzedania. Wiadomość: T. Kurjerski i M. Milewski, Lublin. 41a

Mężczyzna 34-letni, polak z wykształceniem uniwersyteckim zagranicą, posiadający stopień doktora prawa i filozofii, poszukuje lekcyj prywatnych lub w pensjonatach, albo innego odpowiedniego zajęcia zaradk. Wiadomość w biurze naukowym Wileńsk. Bagnińskiej, ulica zaułek Znamienki w Wilnie 8-3-200a

Młoda inteligentna panna, - poszukuje posady, kaserki, magazynarki, lub do zarządu domem. Oferty nadajdą proszę składać w Redakcji "Kurjera Litewskiego" pod W. M. 137a

Młody, energiczny człowiek, bardzo skromnych wymagań z 4 klasowym wykształceniem, poszukuje pracy. Od dłuższego czasu znajduje się bez środków do życia, pragnie miejsce także na wyjazd. Oferty proszę składać w Redakcji "Kurjera Litewskiego" pod lit. S. G. 3-2-188a

Pomocnika Administratora rębego lub kontrolora obór, poszukuje młody człowiek, polak, katolik - z trzech letnią praktyką gospodarstwa i specjalnością kontroli obór, kopja świadectw i wiadomości w Redakcji "Kurjera Litewskiego". 134a

Przy inteligentnej rodzinie niezauj pomieszczenie uczniowie klas wyższych; trokshiwa opieką, korepetycją. Wiadomość: Administracja "Kurjera Litewskiego". 5-1-207a

Student medalista składu inżynierów poszukuje kondycji na lato. Posiada praktykę i zaszczytne rekomendacje. Petersburg, Furzantskaja 32 m. 7, Butkiewicza, 8-1-206a

Student filolog (b. nauczyciel) w celu nauki poszukuje na lato zajęcia przy rodzinie inteligentnej. Może udzielić korepetycji wszystkich przedmiotów z zakresu szkół średnich. Adres: uniwersytet kazanski, stud. G. M. Plakis. Szczegółość w administracji "Kurjera Litewskiego". 2-1-2569

Uczeń szkoły chemiczno-fizycznej poszukuje lekcji w zakresie fizyki klas gimnazjum, oprócz języków obcych. Oferty proszę składać w Adm. "Kurjera Lit." pod literami W. M. 6-1-205a

Wyroby srebrne i platynowe. - Emalowanie, grawerowanie, złocenie i srebrzenie, wykonuje solidnie Fabryka P. Łukowickiego. - Warszawa, Nowy Świat 43, telefon 198-54, 52-8-32a

Za 120 rb. 2 pokoje i kuchnia 7-letnia na jednym mieście. Wileńska 33 m. 2. 2812